

工业化建筑技术标准下混凝土结构施工技术分析

王荣标

浙江宝业住宅产业化有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i10.2559

[摘要] 城市化和工业化进程不断加快,社会主义基础设施逐渐趋于完善,为了迎合工业建设和发展要求,工业化建筑规模进一步扩大,大量新技术和新工艺应用其中,对于新时期的工业化建筑施工质量提出了高层次的要求。结合工业化建筑技术标准,混凝土结构施工需要进一步优化施工流程和工艺,提升工业化建筑技术水平,打造高质量的工业化建筑。本文就工业化建筑技术标准下的混凝土结构施工进行探究,把握技术要点,制定切实可行措施予以实践,推动建筑行业健康持续发展。

[关键词] 混凝土结构; 工业化建筑; 技术标准; 防范措施; 预制构件

混凝土结构施工主要是在建筑主体结构施工,与预制混凝土构件为主,装配式混凝土结构是工业化建筑的预制构件。通过施工前预制构件,运输到施工现场直接拼装构成的施工结构。相较于现场的施工结构而言,混凝土结构施工优势突出,可以降低能耗、效率高和成本低,在施工现场借助机械设备吊装连接,缩短工期,带来更加可观的经济效益。故此,通过对工业化建筑中混凝土结构施工技术研究,改善技术不足,指导后续施工活动顺利开展。

1 混凝土结构施工内容分析

在工业化建筑技术标准下,混凝土结构施工需要严格遵循工艺标准要求施工。结合工程客观要求,对工程项目设计优化,拆分构件,绘制明确的构件加工图,为构件生产质量提供保障。同时,提升构件吊装水平和运输效率,保证测量放线和支架模板搭设精度,规范化处理混凝土浇筑工作,协调处理拼接缝,满足工程质量验收要求^[1]。混凝土结构施工,可以大大缩短工期,降低施工成本的同时,带来更大的经济效益。

1.1 构件拆分

在构件拆分阶段,需要结合混凝土结构设计要求,充分契合工程项目特点设计便于装配的结构,进一步深化建筑结构设计。结构拆分中划分为承载结构与非承载结构,各个阶段受力较小,并对连接构造优化处理,减少构件类型的同时,提升结构稳定性。构件拆分前,结合工业化建筑工程特性进行综合分析,协调暖通工程和给排水等工程优化设计,保证分项工程合理衔接。

1.2 预制构件安装

预制构件安装,在建筑施工前提前设计的结构,需要做好前期施工准备工作,测量放线精度和临时支撑精度符合要求,搭设模板,确保各个节点得到快速处理,最终为混凝土结构施工质量提供保障^[2]。

1.3 拼缝处理

拼缝处理是混凝土结构施工重要环节,施工期间由于浇筑不充分,不可避免的出现拼缝,如果处理不当容易影响到结构整体的完整性,或是出现渗水问题,对于建筑整体外墙防水效果带来不良影响。故此,应该注重对拼缝优化处理,

选择合适的防水材料,优化防水构造,提升拼缝处理效果^[3]。

1.4 节点钢筋连接工艺

节点钢筋临街工艺作为混凝土结构施工的一个重要节点,处理是否合理直接影响到工业建筑整体结构承载力和稳定性。故此,需要根据技术标准对节点钢筋优化处理。

1.5 混凝土结构集成工艺

混凝土结构工业优势较为突出,相较于其他工艺而言,在施工前工厂化生产,具有生产高度集中的优势,直接运输到现场,借助机械设备安装施工,减少人工劳动强度和成本,提升施工效率和质量^[4]。

2 混凝土结构施工现状

市场经济蓬勃发展,相伴而来的缺失资源损耗和环境污染,与可持续发展战略相背离,严重威胁到人类社会可持续发展。如果无法对资源有效控制,可能导致环境急剧恶化,带来更加恶劣的社会影响。尤其是建筑行业 and 工业,首当其冲,如何有效控制能源损耗和环境污染成为主要目标。在工业化建筑设计和施工中,依托于装配式混凝土结构工艺,在实际应用中可以减少资源损耗和环境污染,并且具有美观、安全和舒适的优势,与可持续发展战略相契合,对于打造环境友好型建筑具有积极意义^[5]。

装配式混凝土结构施工效率较高,可以缩短工期,降低施工成本,代替传统建筑施工方法广泛应用。但同时,也要正视混凝土结构施工中的弊端和不足,如建筑整体造价较高,需要防腐、防水、防火处理;后期建筑可能出现构件透风和开裂问题;构件节点连接质量高,并且存在很多工艺限制,在不同程度上影响着工程质量和安全。

3 混凝土结构施工中的问题分析

结合当前工业化建筑技术标准,纵观当前混凝土结构施工现状来看,仍然存在很多质量缺陷和不足,影响到整体工程质量。如,转角板是混凝土结构的重要构件,如果转角板厚度不均匀,体积大,后期使用中可能出现转角板折弯的问题,破坏结构稳定习惯,埋下安全隐患。预制构件运输到施工现场,或是在吊装过程中可能由于操作不当损坏,造成资源浪费,增加施工成本,部分施工单位甚至为了降低损失,仍然将

破损的构件用于施工,为工程整体质量和安全埋下了一系列隐患。

针对此类问题,转角板损坏是由于转角处角度变化设计考量不充分,缺乏必要的养护,施工中预制构件连接不完善,可能出现断裂的问题。运输期间的预制构件损坏,是由于运输期间构件相互碰撞、挤压,导致钢筋外漏,或是预制埋件脱落^[6]。混凝土结构施工中可能存在保温层脱落问题,主要是由于保温材料复杂,如果选择的保温材料与工程项目不符合,将对整体构件质量产生影响。墙板灌浆中,墙板孔洞流出泥浆表示灌浆完成,但实际情况可能是内部出现堵塞,灌浆不充分,饱满度不符合施工要求。

4 混凝土结构施工的控制措施

4.1 设计合理的混凝土结构施工标准

混凝土结构施工中,为了保证工程施工活动规范化进行,施工质量得到有效控制,应结合实际情况设计合理的混凝土结构施工标准,指导后续相关工作展开。严格遵循行业标准和标准,分析建筑抗震需求,优化混凝土设计、生产和组装,生产全过程得到监管和控制,保证混凝土结构施工质量的同时,提升建筑整体效果^[7]。

4.2 提升混凝土结构施工水平

在混凝土结构施工中,为了打造高质量的工程,应该不断推动技术和工艺优化,转变理念,结合工程实际情况全方位管理和优化。设计人员也要学习先进的设计理念和设计技术,编制高质量的设计方案。在具体施工中,引进前沿技术和方法来推动混凝土结构施工活动开展,提升混凝土结构施工水平的同时,打造质量和外观并存的建筑。

4.3 提升混凝土结构整体性

在混凝土结构施工中,保证工程质量和安全的同时,应注重混凝土结构整体性,实现内外部和谐统一。对工程一键式操作,如厨卫隔墙一体化建设,可以减少复杂结构,提升混凝土结构整体施工效果。同时,在混凝土结构设计中,推行保温一体化结构,选择高性能的保温材料,在满足保温需要的同时,还可以节能环保,实现建筑材料的循环再利用,带来更为可观的环保效益。此外,还要注重混凝土结构施工技术的优化创新,增加研发力度和宣传力度,提升群众对其认知和

重视,进而更加广泛的应用到建筑工程施工中,推动环保型建筑发展。

4.4 加强高素质人才培养

工作人员素质能力高低,直接影响到混凝土结构施工质量,这就需要明确混凝土结构施工要求,整合资源,加强高素质的混凝土结构施工人才培养。明确未来发展趋势,在人员上岗前进行专业培训,了解施工方案,接受前沿理念和特色设计,并且熟练运用先进技术和设备,按部就班的开展施工活动。只有人才质量得到保障,才能最大化消除潜在质量隐患,打造高质量的建筑工程项目。

5 结论

综上所述,混凝土结构施工是一种节能环保型施工工艺,相较于传统的施工工艺,具有能耗低、效率高和降低劳动强度的优势,在施工现场借助机械设备吊装连接,缩短工期,带来更加可观的经济效益。故此,应该提升混凝土结构施工认知,选择合适的材料和工艺,在全面监管下规范化施工,一旦发现问题可以及时解决,真正的打造经济和环保并重的建筑项目。

[参考文献]

- [1]何小英.工业化建筑技术标准下混凝土结构施工工艺研究[J].居舍,2019,23(15):54.
- [2]黄征.工业化建筑技术标准下混凝土结构施工工艺研究[J].四川水泥,2018,22(11):171.
- [3]赵海霞,曾珊珊,夏钟秀.工业化建筑优越性评价体系研究及项目创新点分析[J].建筑技术开发,2017,44(19):10-11.
- [4]吕丽娟,杨双铭.工业化建筑技术标准下混凝土结构施工工艺研究[J].建筑技术,2017,48(01):95-97.
- [5]程志军,姜波,李小阳.国家重点研发计划项目“建筑工业化技术标准体系与标准化关键技术”获批立项——建设标准规范体系,支撑工业化建筑发展[J].工程建设标准化,2016,16(09):51-53.
- [6]刘宇澄.预制混凝土工业化建筑的立面表现策略研究[D].东南大学,2016,(03):168.
- [7]曹瑞娟.工业化建筑PC外墙施工技术与经济效益的探讨[J].江西建材,2016,29(03):85+88.